

《呀吡百年——乌鲁冷岳社区发展史略》

Hulu Langat History 100 Years Flashback

李成金，《呀吡百年：乌鲁冷岳社区发展史略》，吉隆坡：林连玉基金文化资产保存委员会、加影：乌鲁冷岳社区资源中心联合出版，2022。ISBN：978-967-14789-6-7

安焕然*

(ONN Huann Jan)

《呀吡百年：乌鲁冷岳社区发展史略》是作者李成金生前参与社区营造而着手进行史料收集和地方史研究的书稿。2022年由林连玉基金文化资产保存委员会和乌鲁冷岳社区资源中心汇编成册出版，是为文化资产保存基金丛书之第三本。

本书共分九个章节，内容涉及乌鲁冷岳地名考证、华人移民与乌鲁冷岳社区的形成和其社会经济嬗变，以及二战前后、紧急法令下该社区（包括华团、华文教育、民间信仰与祭祀、天主教会与基督教会等）的发展变迁。书中还附录有一篇〈仙师爷崇拜资料补遗及考证〉。

作者李成金生前是社运分子、政治工作者，也是推动乌鲁冷岳跨族群交流、人文历史社区营造的先行者，2001年他创设乌鲁冷岳社区文物馆，积极于地方社区文史资料的收集，用心、用力、用情甚深。惟对这本《呀吡百年：乌鲁冷岳社区发展史略》的书稿不能学术要求太高。毕竟这也只是李成金过世后的文章整理结集，内容前后多处有重复，但我们也可以从书中得到一些值得再延展的研究议题和研究思路。

第一，地方史研究不仅仅是史料填空的工作，而且研究地方史的视界也不好被现在的行政区划给限定。柔佛就只找柔佛的资料？写森美兰历史就只局限写森美兰？雪隆就只写雪隆？这是有问题的华人地方史“个案研究”。然而若从李成金这本书，其对乌鲁冷岳地方史的探索和书写却给了华人地方史研究者很好的启示，事实上，乌鲁冷岳华人历史的扩展，是华人（尤其是客家人、惠州客、嘉应客等）锡矿带迁徙开拓的一部分，联带着仙师爷庙的创建和迁建。而这以客家矿工为多的采锡矿带和仙师爷

* 安焕然博士 新纪元大学学院中国语言文学系教授。电邮地址：huannjan.onn@newera.edu.my

信仰的广布，是跨越今天的行政区划，广及雪隆、森州和马六甲内陆地区，甚至到柔北的麻坡。彭亨内陆有没有交涉，也有待探讨。因而我们要研究所谓的地方华人史或收集地方史料，就不能只在“地方”上找。“区域研究”的研究视角要有。但这区域不应受限于今天的行政区划。李成金对乌鲁冷岳华人史的书写，实给予后续研究者提供了很重要、更宽广的研究维度。

第二，李成金这本书，最精彩的部分应是其对乌鲁冷岳早期的左翼氛围以及渗透其间的华校发展。很可惜所提及的左翼人士，其人物背景、受教育的渊源，他们后来的发展和变化，可能碍于资料的不足在书中并没有贯穿和详述。为何早期左翼运动在乌鲁冷岳这个区域那么兴盛？这方面的研究显然还需要再延展。这是理性探讨大马华裔左翼运动史很重要的一环。

第三，李成金的书写注意到了“社区”的概念。该书对乌鲁冷岳的社会经济嬗变、华团变迁、华教发展、民间信仰，都是以“社区”来论述。李成金的“社区”，不仅仅是community的简单概念，而是在书中提出“建立文化社区”的概念，所以他的社区书写和关注，很多时候是和地方华团、和学校、甚至和宗教组织史事相结合，书中还特辟一个章节专讲天主教和基督教与加影社区的关系，这是这本书很大的突出点。以往很多学者在谈到社区与宗教时多偏向华人神庙，这是一个偏差。尤其是在客家人较多的地区，不应忽略天主教和基督教的存在，这一点，李成金是注意到了，也是他超越很多“中文学界”的视野之处，这很可能与他的教育背景及其政治和社区理念有关。只是李成金书中的“社区”的具体概念为何？这社区是如何建构的？社区的结构，社区的发展与华团华校之间的关系有何模式形态？这方面的理论建构和分析，还有待学界今后之努力和增补，学术理论上的再提炼。

简言之，李成金这本书留下很多值得去延展的研究视点和方向。读李成金这本书，可以看到作者的心力和温度，也可以感受到他的期待：述往事，思来者，对地方史的研究，对社区人文素养和生活素质的营造，后继者当承续前人的研究成果继续耕耘。